



虚拟的爱情 无法虚拟的人生

(资料图片)

倾诉人:昭(化名) 28岁
采访人:见习记者 丁立
采访地点:洛阳日报报业大厦二楼

很显然,昭渴望倾诉,可是,自始至终,他显得拘谨、腼腆、内向。他有一颗封闭的内心,似乎很不情愿进入对现实的回忆和思考之中。这个不愿意正视现实的男孩,觉得生活中问题成堆,特别是爱情。

1 网络给我安全感

由于家庭经济条件所限,我初中毕业后就孤身一人来到洛阳打工。我一没学历、二没技术、三没社会关系,在求职时显得很弱势。最初,我在一家物业公司当保安,因为单纯、见的场面太少,我一直看人不透彻,说话不得体。

几个月后,因为一件事情没处理好,我不得不黯然离开,改去一家火锅店干活。在店里,什么人都能使唤我,我总像个局外人,始终融不进别人的世界。就这样,我换过不少工作,尝尽了辛酸,也弄丢了自信。

对我来说,白天的时间很快就度过去了,到了晚上,独自呆在空空的出租屋里,只有难耐的寂寞陪伴着我。我也有几个同病相怜的打工朋友,我们偶尔会凑在一起,互相安慰安慰,然后继续这种没有未来的日子。

有一次,在工友的陪伴下,我走进了网吧,学会了上网聊天和打游戏。通过不断敲击键盘,暂时将寂寞与不愉快抛之脑后,我喜欢上了这种特殊的沟通方式。

网络给了我安全感和平等感,在这里,人们没有身份、金钱、能力之分,大家遵循着同一规则,而且一切规则都那么简单明了,不用我去琢磨,这让我很放松。

渐渐地,我每天下班第一件事就是去网吧,或者用手机上网,有时连晚饭都懒得吃。我与周围人的关系更加疏远,原本就不善言辞的我,变得更不愿意说话,把注意力都集中到了网络上。

2 尝试网上恋爱

我早就到了该结婚的年龄,却从不敢指望能在现实生活中交到女友。作为外来者,没有本地户口,没有正式工作,要让一个城市接纳你,难哪!如果在现实生活中找不到真正的爱人,就为自己在网上寻觅一个吧,我的朋友都是这样,在网上认识一个条件相当的打工妹,没多久就闪婚。我的第一个女友小兰也是城市的边缘人群,在本地一家美容院打工,她在网络游戏中故意PK我,我们就是这样认识的。

后来,她总要求跟我通电话,通过电话后,她就开始在网上不断地给我送礼物,我和她网

恋了,一个月后我们在网上举行了“大婚”。虽然这不过是一场游戏,当不得真,但它给我的生活带来了新奇的感觉,再加上很多网友给我发来祝福语,让我感觉很幸福,我好希望每天都能举行一次这样的婚礼。

繁重的劳作,单调、乏味的生活,使我感觉自己的青春是灰灰的,只有偶尔和小兰说笑几句,才感觉青春的天空上有朵云彩。然而,我没想到,这只是一朵雨做的云。和小兰通过几次电话后,我萌生了见见她的想法。于是,我们见了面。

3 当虚拟遭遇现实

2010年5月,当她从公交车上下来的一刻,我认出了她,长长的头发披在肩上,我理想中的女友就是这样的。一路上我们聊了很多,我很高兴在这个城市有了一个实实在在的女友。

有一天,快下班的时候,小兰来到我工作的店里,因为老板在旁边,我不便丢下手中的工作去陪她。小兰不高兴地对我说:“你过来。”我走过去,她只说了一句话:“我来看你,你也不吭声。”然后掉头就走。事后,她说我没有她的那些朋友好,不会哄人。我听了此话心里很不是滋味,却不知该说什么。后来,我们又见了两次面,没有恋爱经验的我,陪她逛商场,还买了两条围巾送给她,她起初并不接受,推挡几下便收下了。

又过了一段时间,她打电话过来,问我在干什么,我解释说我的工作很忙,但她不相信,对我的感情很快就冷了下去。我上网和她说话,她或者不回答我,或用简单的几个字来应付我,态度很冷漠。我很想挽回与她的感情,却束手无策,最后,我只能听任这段感情不了了之。

2011年,我又在网上认识了在南方打工

的女孩K,我们交往了有大半年。一开始,我们也是打电话聊天,然后是相约见面,我还带K去见了我的父母。

有一次,我带K出门看花,她执意要去会她的朋友伟,我们在伟那里吃了午饭,又玩了一会儿,天快黑了,伟一个劲儿劝K别走了。我一听起了疑心:别走了,什么意思?难道住在他那里?他们到底是什么关系?我突然意识到,我对K的过去一无所知。

在我看来,她本该很坚决地拒绝伟,可她却没有,我站起来说:“你不走,我走。”一看我这个态度,她跟着我出来了。路上我们吵了一架,她坚持说,他们只是同一个村的,我觉得事情没有那么简单,他们中间一定有说不清的东西。

那天我心里很堵,回家后忍不住把这件事跟父母说了,我父母立马断定K是个轻佻、不正经的女孩,不适合做媳妇。为了不让她和我往来,那两天,父母把我关在屋里不让出门,父亲送K上了火车。我不知我的父亲对她说了什么,她回去后我们就分手了。

4 一场游戏一场梦

村里的同龄人几乎都已为人父母,他们经常会问我:“你为什么不结婚?”我每次的回答都是:没有合适的。我父母很着急,今年年初,他们给我安排了一次相亲。刚和晓芸认识的时候,我不想让更多的人知道,晓芸却给我的堂哥打电话,连我堂嫂也知道了这事,她这种张扬的作风让我非常反感,我提出和她分手,她不同意。我不是一个很有主见的人,就试着和她交往了一段时间,但她的做法总让我很不舒服,我不知道是不是因为性格差异,总之,沟通不了我就回避,两人稀里糊涂就没了下文。

我把自己的心封闭起来,交际圈子更小了,谈恋爱不快乐,不谈恋爱也不快乐,生活变得没有快乐可言!我觉得现实中的人都那么难以理解,我始终走不进他们的世界,现实中的事情总是很复杂,想说一个爱字不容易,爱情和我相隔千山万水。现在的我还是忍不住去登录那些提供网络同居服务的网站,在站内购买别墅、汽车、养宠物、布置自己的房间,遇到情投意合的异性朋友,就在网站内注册“结婚”,不谈未来、不谈明天……

洛阳市精神卫生中心、洛阳市科普教育心理所、洛阳市职工心理测评中心心理咨询专家 宋慧红

网络为年轻人提供了快速、方便的交友平台,但这仅仅是个虚拟空间。从网络中获得的爱情能否由虚拟走向现实,还需要年轻人对双方做进一步的了解。

文中的昭应该明白:爱情来临之前,要明白自己想找一个什么样的伴侣共度一生,什么样的伴侣是适合自己的。爱情是可遇而不可求的,昭若能在现实生活中认清自己,树立切实可行的生

活目标,拥有积极向上的生活态度,而不是仅为寻求一种内心的快乐,逃避现实,整天无所事事地沉溺于虚拟的网络世界,一味地怨天尤人。

真心希望昭努力结合自己的实际找到奋斗方向,并为实现目标付诸行动。相信昭能从工作中逐渐找到快乐,从获得的一次次成功中找到自信,最终做自己命运的主宰。到那时,属于他的爱情会是“蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”。

专家点评
洛阳市精神卫生中心
电话:0379-63781570
地址:洛阳市白马寺镇车站北街68号

主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:15037947647 (9时至18时)。